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Анотація. В даній роботі наведено результати досліджень крові ВРХ за 

лейкозу великої рогатої худоби. Встановлено, що формування антитіл проти 

вірусу лейкозу в сироватці крові корів починається через 6 місяців перебування 

тварин в неблагополучному стаді. Полімеразно-ланцюгова реакція у реальному 

часі виявилась більш чутливим методом діагностики ніж реакція імунодифузії. 

За допомогою ПЛР дослідили початок накопичення нуклеїнових кислот 

провірусу лейкозу – на шостий місяць перебування тварини в неблагополучному 

стаді. Профілактична імунізація хворих на лейкоз корів експериментальним 

препаратом «Лейкозав» зменшує кількість копій НК провірусу лейкозу в крові 

на 7-420 разів. У тварин контрольної групи за період проведення експерименту 

відмічається підвищення кількості лейкоцитів на 34 % відносно норми. Через 6 

місяців після імунізації препаратом «Лейкозав» концентрація лейкоцитів крові 

у дослідних корів зменшуються, але знаходяться в межах норми. Для 

підтримки стабільності благополуччя щодо лейкозу в стадах великої рогатої 

худоби рекомендуємо всіх тварин щеплювати один раз на рік, навесні або 

восени, препаратом «Лейкозав», дотримуючись правил асептики і 

антисептики. 
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Лейкоз великої рогатої худоби – пухлинна хвороба ретровірусної етіології, 

яка завдає великих збитків тваринництву. В господарствах, де реєструються 

випадки захворювання на лейкоз корів, тварини зменшують продуктивність, 

порушується відтворення, племінна робота [1, 2]. 



Лейкоз – хронічне захворювання, для великої рогатої худоби притаманний 

латентний перебіг, що супроводжується злоякісним розростанням клітин 

кровотворних органів, на місці яких формуються злоякісні пухлини. Крім 

прямих збитків в результаті захворювання, величезні витрати несуть 

господарства на проведення протилейкозних заходів [2, 3]. У зв'язку з 

ураженням кровоносних органів зменшується термін експлуатації тварин, 

реєструється раптова загибель хворих і виснажених корів. 

З відкриттям вірусу лейкозу і розробкою стандартного антигену для 

проведення реакції преципітації в агаровому гелі дали можливість 

діагностувати захворювання на ранніх стадіях. Ці роботи були інноваційними й 

внесли вагомий внесок у боротьбу з лейкозом великої рогатої худоби [4-9]. 

Згодом були розроблені й запропоновані сучасні методи діагностики: 

імуноферментний аналіз (ІФА) та полімеразно–ланцюгова реакція, які дають 

змогу проводити діагностику лейкозу на початкових етапах захворювання. 

Вивчаючи проблему лейкозу вчені дійшли спільного висновку – для 

активної боротьби необхідно створити імуногенний протилейкозний препарат. 

Отримані дані експериментальних робіт, проведених в умовах 

епізоотологічних дослідів є новими і зможуть надати допомогу практичним і 

науковим фахівцям ветеринарної медицини в проведенні заходів в боротьбі 

цією небезпечною хворобою тварин і людини. Для цієї мети нами розроблена 

нова технологія виготовлення імуногенних інактивованих препаратів, у тому 

числі і проти лейкозу великої рогатої худоби, випробування якого на коровах 

показало позитивні результати [10 – 14]. 

Співробітниками ДНУ «ДЦБ» запропонована нова інноваційна технологія 

виготовлення інактивованого, імуногенного, нешкідливого препарату 

«Лейкозав», який отримав позитивні результати в умовах лабораторних та 

епізоотологічних експериментів. Препарат володіє не тільки специфічними 

захисними властивостями, а й позитивно впливає на РІД–позитивних тварин (у 

ході експериментів отримали 50–70% оздоровлення) [15, 16]. 



Мета досліджень – встановити інкубаційний період розвитку лейкозу 

корів в умовах епізоотологічного експерименту за допомогою РІД, ІФА та ПЛР, 

також вплив препарату «Лейкозав» на популяцію вірусу в організмі хворих 

корів та на гематологічні показники дослідних тварин. 

Матеріали і методи дослідження. Дослідження проводили в 

неблагополучному щодо лейкозу ВРХ господарстві «Данівка» Козелецького 

району Чернігівської області з дійним стадом у кількості 460 корів. Перед 

проведенням досліду кров і сироватки крові тварин досліджували за РІД, ІФА, 

ПЛР та гематологічно. Дослідження за РІД та ІФА показали, що інфікованість 

тварин вірусом лейкозу в стаді корів становить 20 %. За результатами 

гематологічних досліджень середня кількість лейкоцитів у крові тварин склала 

17,5 ± 3,76 × 10
9
 / л, а кількість нуклеїнових кислот (НК) вірусу в межах 56 – 

190 × 10
6
 мл крові. Після проведення лабораторних досліджень зразків крові 

поголів’я корів господарства було встановлено, що серед 460 тварин тільки у 

чотирьох не виявлено змін у крові за РІД, ІФА, ПЛР та гематологічно, які 

характерні за захворювання на лейкоз. Ці тварини були відібрані до 

контрольної групи і залишені у стаді для вивчення тривалості інкубаційного 

періоду розвитку лейкозу в умовах епізоотологічного експерименту. 

Для вивчення впливу поствакцинального імунітету на популяцію вірусу в 

крові хворих корів була сформована група (n = 6), якій вводили препарат 

«Лейкозав» підшкірно в дозі 4 см
3
 двічі з інтервалом 21 доба, дотримуючись 

правил асептики і антисептики. Коровам контрольної групи вводили 

фізіологічний розчин (0,9 % NaCl) за аналогічною схемою. 

Зразки крові для дослідження відбирали перед початком проведення 

експерименту та щоквартально протягом дев'яти місяців (термін 

спостереження). Дослідження сироваток крові за РІД проводили за 

загальноприйнятою методикою з використанням діагностичного набору – 

«Набір компонентів рідких стабілізованих для серологічної діагностики 

лейкозу великої рогатої худоби в реакції імунодифузії» (РП №3268–14–0526–04 

(08–01)), НДП «Ветеринарна медицина ». 



Визначення ВЛ ВРХ імуноферментним методом (ІФА) проводилося за 

допомогою тест–системи імуноферментна DIA® – BLV–Ab (для визначення 

антитіл до вірусу лейкозу Bovine leukemia virus (BLV) в сироватці крові і 

молоці великої рогатої худоби) ATC vet код: QV04CX. Принцип методу 

заснований на зв'язуванні антитіл, що містяться в сироватці крові або в пулі 

молока ВРХ з рекомбінантними білками р24 і gp51, які сорбовані в лунках 

планшета. Аналіз проводили згідно з інструкцією, яка входить до складу тест–

системи. Проведення аналізу вважали коректним, якщо ОП К – не вище 0,2 

оптичної одиниці (ОО), а ОП К + не нижче 0,6 ОО. 

Гематологічні дослідження проводили зі свіжою цілісною кров'ю корів, 

що відбиралася з яремної вени в пробірки з антикоагулянтом (3 %-й розчин 

К2ЕДТА). Зразки були досліджені на гематологічному аналізаторі ABC VET 

(Horiba ABX, France). Аналізатор Animal blood counter, модель ABC VET. За 

показники «норми» кількості лейкоцитів брали діапазон нормальних значень 

параметрів, зазначених в інструкції до гематологічному аналізатору ABC VET// 

Horiba ABX, Франція для ВРХ (табл. 1). 

1. Діапазон нормальних значень показників крові великої рогатої 

худоби 

Гематологічні показники Норма 

кількість лейкоцитів 4,0-12,0 × 10
9
/л 

кількість еритроцитів (RBC) 5,0-10,0 × 10
12

/л 

концентрація гемоглобіну (HGB) 80-150 г/л 

гематокрит (HCT) 0,240-0,460 л/л 

тромбоцитів (PLT) 200-733 × 10
9
/л 

 

З даних таблиці 1 видно, що норма вмісту лейкоцитів у великої рогатої 

худоби складає 4,0–12,0 × 10
9
/л. Результати розрахунків лейкоцитів 

оцінювалися за діапазоном нормальних значень показників крові великої 

рогатої худоби. Верхня межа кількості лейкоцитів в крові великої рогатої 

худоби складає 12 × 10
9
/л, а нижній – 4 × 10

9
/л [17].. За результатами 

досліджень у контрольну групу було відібрано чотири здорових корови, які 

були вільні від копій ДНК провірусу в сироватці крові. 



Матеріалом для дослідження в ПЛР була свіжа цільна кров корів, що 

відбиралася з яремної вени в пробірки з антикоагулянтом (2 %-й розчин 

К2ЕДТА). Зразки були протестовані на наявність ДНК провірусу лейкозу з 

використанням комплекту реагентів «ДНК–Сорбо–В» для екстракції ДНК і 

комплекту реагентів для проведення ПЛР з детекцією продуктів у режимі 

реального часу «Лейкоз», варіант FRT з використанням системи для детекції 

ПЛР – продуктів у режимі «реального часу» IQ5 ( «Bio–Rad», США) [18]. 

Для проведення кількісного визначення використано набір «Лейкоз», але 

з відомою концентрацією ДНК у позитивному контрольному зразку (ПКО ДНК 

BLV) – 4,5E + 04 копій в мл (45000 копій в мл). 

Для проведення кількісного визначення було приготовано серію 10- 

разового розведення ПКО ДНК BLV. Стандартні зразки – це зразки з відомою 

концентрацією (табл. 2). 

2. Концентрація розведення стандартних зразків ПКО ДНК BLV 
№ п/п Стандарт Кількість копій в мл 

1 ПКО ДНК BLV/1 4,5E+04 

2 ПКО ДНК BLV/2 4,5E+03 

3 ПКО ДНК BLV/3 4,5E+02 

4 ПКО ДНК BLV/4 4,5E+01 

 

Стандартні зразки були використані для побудови калібрувальної кривої, 

а також в якості позитивного контролю. Ампліфікація кожного із клінічних 

зразків здійснювалась у 2 повторах. Ампліфікація стандартних зразків 

здійснювалась у 3 повторах. За отриманими графіками ампліфікації визначали 

середнє значення Ct для кожного зразка та стандарту. Аналітичні результати 

оцінювалися за допомогою регресійного аналізу і побудови стандартного 

графіку залежності Ct від логарифму початкової концентрації субстрату. Брали 

до уваги значення нахилу кривої ампліфікації (slope), ефективність ампліфікації 

(Е) та коефіцієнт кореляції лінійної регресії (R²) калібрувальних графіків із 

використанням стандартів ПКО ДНК BLV. 



Отримані результати оброблено статистично з використанням 

комп'ютерної програми M. Exсell 2011 року, з обчисленням середньої 

арифметичної (М) і статистичної помилки середньої арифметичної (m). 

Результати дослідження та їх обговорення. Перші ознаки захворювання 

на лейкоз серед здорових корів (контрольна група), що знаходяться серед 

тварин неблагополучного стада, з'явилися через 6 місяців з початку досліду 

(табл. 3). 

3. Результати досліджень по РІД, ІФА, ПЛР крові корів контрольної 

групи (n = 4, M ± m) 
№ 

п/п 

На початок досліду Через 6 місяців Через 9 місяців 

РІД ІФА ПЦР
*
 РІД ІФА ПЦР

*
 РІД ІФА ПЦР

*
 

1 – – 0 – + 0 + + 90200 

2 – – 0 – + 70600 + + 5420000 

3 – – 0 – – 0 – – 730 

4 – – 0 – – 0 + – 1270000 

M±

m         

1695232,50±1274

826,25 

Примітка: 
*
 К-ть НК вірусу в 1 мл крові (SQ Mean) 

 

Аналіз даних таблиці 3 показав, що перший випадок захворювання на 

лейкоз тварин у здоровій (контрольній) групі корів зареєстрований через 6 

місяців після початку експерименту. В крові корови № 2 було виявлено 70600 

копій ДНК провірусу в одному мл плазми крові. Протягом наступних трьох 

місяців популяція вірусу збільшилася в 77 разів. Важливо відзначити, що за 

даними РІД у цієї тварини не було виявлено специфічних антитіл проти вірусу 

лейкозу. Через три наступні місяці (на 9 місяць від початку досліду) обсяг 

популяції вірусу в даної корови вже становив 5420000 НК вірусу, а кількість 

противірусних антитіл досягло рівня адекватного чутливості реакції 

імунодифузії.  

На 9 місяць експерименту в корови № 3 було виявлено всього 730 копій 

НК вірусу, за РІД в сироватці крові не було виявлено специфічних антитіл в 

кількості, адекватній чутливості. Це свідчить про початок розвитку лейкозної 

інфекції в останні місяці досліду. 



З отриманих результатів дослідження можна зробити висновок, що здорові 

корови, перебуваючи серед хворих тварин неблагополучного на лейкоз 

поголів’я, хворіють на лейкоз через 6 місяців від початку досліду, а за РІД 

противірусні антитіла виявляються в сироватці крові через 9 місяців. Це 

свідчить про те, що не у всіх корів контрольної групи одночасно розвивається 

інфекційний процес захворювання лейкозом. 

В дослідному господарстві «Данівка» була сформована група із хворих 

тварин (n = 6) для вивчення поствакцинального імунітету після застосування 

препарату «Лейкозав». Зразки крові досліджувалися вищезазначеними 

методами (табл. 4). 

4. Результати досліджень крові корів за РІД, ІФА, ПЛР дослідної  

групи (РІД-позитивні) після застосування препарату «Лейкозав» (n = 6, 

M ± m) 

№ 

п/п 

До введення препарату 
Після введення 

препарату, через 6 міс. 

Після введення препарату, 

через 9 міс 

РІД ІФА ПЦР РІД ІФА ПЦР РІД ІФА ПЦР 

1 + + 281248 – – 123 – – 2230 

2 + – 0 + – 0 – – 941 

3 + + 56935 – + 26800 – – 3040 

4 + + 52200 + + 55600 + + 70600 

5 + – 991800 – + 128 – – 2360 

6 + – 9603 + + 1100 + – 740 

M ± 

m   

231964,33 

± 

157689,74 
  

9938,5 ±  

91830,17   

1651,84 ±  

1176356,35 

 

З даних таблиці 4 видно, що імунізація РІД-позитивних тварин препаратом 

«Лейкозав» впливає на зменшення кількості копій ДНК провірусу лейкозу. 

Після застосування препарату кількість копій зменшилася в 7-420 разів. Отже, 

для підтримки здоров'я тварин у неблагополучному щодо лейкозу поголів’ї їх 

необхідно щорічно захищати активним імунітетом – щепленнями 

запропонованим препаратом один раз на рік. Паралельно з накопиченням ДНК 

провірусу в плазмі крові зараженої тварини накопичуються специфічні антитіла 

в кількості, адекватній чутливості РІД.  



Одночасно реєструються гематологічні зміни в крові корів контрольної (не 

вакцинованої) і дослідної групи (РІД-позитивні). Результати досліджень 

представлені в таблицях 5 і 6. 

5. Результати гематологічних досліджень крові корів контрольної (не 

щепленої) групи (n = 4, M ± m) 

 

У тварин контрольної групи за період проведення експерименту 

відмічається підвищення кількості лейкоцитів на 34 % відносно норми (табл.1), 

тоді як інші гематологічні показники (еритроцити, гемоглобін, гематокрит та 

тромбоцити) залишаються в межах норми. 

Застосування експериментальної серії препарату «Лейкозав» хворим 

лейкозом коровам дослідного господарства призвело до незначних 

гематологічних змін, які представлені у табл. 6. 
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6. Результати гематологічних досліджень крові корів дослідної групи 

при застосуванні препарату «Лейкозав» (n = 6, M ± m) 
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4 

Примітка: * р <0,1; ** Р <0,01; *** Р <0,001 – достовірність показників у тварин 

дослідної групи, в порівнянні з контрольною групою 

 

Через три місяці після імунізації препаратом «Лейкозав» у щеплених корів 

окремі показники крові зменшилися, але залишилися в межах норм. Так, 

концентрація лейкоцитів на початку досліду була 17,05 ± 3,76, через 9 місяців 

експерименту – 15,72 ± 3,37. Спостерігається тенденція до зменшення. В 

даному випадку концентрація лейкоцитів зменшилася на 15,7 %. Показники 

еритроцитів, гемоглобіну, гематокриту і тромбоцитів у щеплених тварин 

суттєво не змінюються протягом дослідного періоду та знаходяться у межах 

норми. Отже, препарат не викликає негативних змін в крові тварин після 

імунізації їх із профілактичною метою препаратом «Лейкозав». 

 

 

 



Висновки і перспективи подальших досліджень 

1. В здорових тварин, що перебувають у неблагополучному щодо лейкозу 

стаді, розвиток інфекційного процесу реєструється на 6-9-й місяць, що 

підтверджується дослідженнями ІФА та ПЛР. 

2. Позитивна реакція за РІД виявляється на 9 місяць перебігу 

захворювання у разі перебування тварин у неблагополучному щодо лейкозу 

стаді.  

3. Використання методу кількісного визначення ДНК провірусу лейкозу за 

допомогою полімеразно-ланцюгової реакції не лише дозволяє виявити 

інфікованих тварин на найбільш ранніх стадіях захворювання, а й дає змогу в 

майбутньому оцінювати  ефективність препаратів, що рекомендуються для 

профілактики та лікування лейкозу ВРХ. 

4. Профілактична імунізація хворих на лейкоз корів препаратом 

«Лейкозав» зменшує кількість копій ДНК провірусу в крові в 7-420 разів. 

5. Для підтримки стабільності благополуччя щодо лейкозу в стаді корів 

рекомендуємо всіх тварин щеплювати один раз на рік, навесні або восени, 

препаратом «Лейкозав», дотримуючись правил асептики і антисептики. 
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ГЕМАТОЛОГИЧЕСКИЕ И МОЛЕКУЛЯРНО-ГЕНЕТИЧЕСКИЕ 

ИССЛЕДОВАНИЯ КРОВИ ЖИВОТНЫХ ПРИ ИСПЫТАНИИ 

ПРЕПАРАТА «ЛЕЙКОЗАВ » ПРОТИВ ВИРУСА ЛЕЙКОЗА  

КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА 

А. А.Завирюха, У. М. Яненко, О. Ю.Балабан  

 

Аннотация. В данной работе приведены результаты исследований крови 

КРС при лейкозе крупного рогатого скота. Установлено, что формирование 



антител против вируса лейкоза в сыворотке крови коров начинается через 6 

месяцев пребывания животных в неблагополучном стаде. Полимеразно-цепная 

реакция в реальном времени оказалась более чувствительным методом 

диагностики чем реакция иммунодиффузии. С помощью ПЦР установили, что 

начало накопления нуклеиновых кислот провируса лейкоза происходит на 

шестой месяц пребывания животного в неблагополучном стаде. 

Профилактическая иммунизация больных лейкозом коров экспериментальным 

препаратом «Лейкозав» уменьшает количество копий ДНК провируса лейкоза 

в крови в 7-420 раз. У животных контрольной группы за период проведения 

эксперимента отмечается повышение количества лейкоцитов на 34 % по 

отношению к норме. Через 6 месяцев после иммунизации препаратом 

«Лейкозав» концентрация лейкоцитов крови у опытных коров уменьшилась, но 

находилась в пределах нормы. Для поддержания стабильности благополучия по 

лейкозу в стадах крупного рогатого скота рекомендуем всех животных 

прививать один раз в год, весной или осенью, препаратом «Лейкозав», 

соблюдая правила асептики и антисептики.  

Ключевые слова: лейкоз, диагностика, гематология, ИФА, ПЦР, крупный 

рогатый скот 

 

HEMATOLOGIC AND MOLECULAR GENETIC STUDIES OF 

ANIMAL BLOOD FOR TESTING PREPARATION "LEYKOZAV" 

AGAINST THE VIRUS BOVINE LEUKEMIA 

A. A. Zaviriukha, U. M. Yanenko, O. Y. Balaban  

 

Abstract. This paper presents the results of the blood of cattle research in 

leukemia cattle. It was found that the formation of antibodies against leukemia virus 

in the serum of cows blood begins after 6 months in the animals in the herd 

unfavorable. Polymerase chain reaction in real time was a more sensitive diagnostic 

method than the reaction of immunodiffusion. By using PCR found that the beginning 

of the accumulation of proviral nucleic acid leukemia occurs in the sixth month of the 

animal's stay in a dysfunctional herd. Preventive immunization of cows suffering 

from leukemia experimental drug "Leykozav" reduces the amount of proviral DNA 

copies of leukemia in the blood to 7-420 times. The animals of the control group for 

the period of the experiment marked increase in the number of leukocytes by 34% 

compared to normal. 6 months after immunization preparation "Leykozav" the 

concentration of white blood cells in the experimental cows decreased, but are within 

the normal range. In order to maintain stability on the well-being of leukemia in 

herds of cattle is recommended to vaccinate all animals once a year, in spring or 

autumn, the preparation "Leykozav", observing the rules of asepsis and antisepsis. 

Keywords: leukemia, diagnosis, hematology, ELISA, PCR, cattle 

 


